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关于余姚市人大十八届一次会议第70号建议的答复

尊敬的沈志华代表：
您提出的《关于促进我市模具产业转型升级的建议》已收悉，感谢您一直以来对我市模具行业乃至整个工业经济发展的关心与支持。模具制造一直以来都是我市的特色优势产业，余姚也因此屡次获得“中国（余姚）模具制造基地”、“国家火炬计划宁波余姚模具特色产业基地”等多项殊荣，但受限于当初时代局限，模具城规划起点低、定位标准落伍、“低小散”情况严重、专业人才短缺等问题逐渐凸显，严重制约了模具行业的进一步发展，您二次提出该建议，看到了问题，并有深度地提供一些对策和建议，对推动我市模具行业转型升级具有很强的指导作用。现对您提出的建议答复如下:
市委、市政府高度重视我市模具产业的发展，自2000年始，模具产业是唯一有专项政策连续扶持至今的产业。市政府也投入了大量资源为其护航，中模国际大厦已建成，在模具城一期二期基础上，2016年在朗霞街道启动了国际模具城建设，办好每年一届的中国塑料博览会模具展，改造升级模具城展示中心等等。目前，全市拥有各类模具制造加工及相关企业1400余家，实现产值100多亿元；规上企业30余家，产值25亿元左右，其中亿元企业4家，全市模具商品化率为66%，总体水平在全省同级地区尚处于发展较快水平。行业技术装备水平逐年提高，以五轴联动为代表的先进制模设备的拥有量也在逐年增加。数字化、自动化技术已经得到广泛运用。近年来新形成了若干家各具特色、发展势头强劲的企业。如宁波舜邦模具科技有限公司，研制生产的精密模具和精密模具型芯，模具精密度严格控制在0.002mm以内，在国内处于领先水平。宁波美高五金科技有限公司研制的高精度级进模，模具精度达到国内先进水平。余姚德沃斯模具科技有限公司专注于模具激光皮纹，生产规模和技术档次在全国处于领先地位。2021年如天锐模塑公司、中天模塑公司、舜邦模具公司等也采购了不少超高精密制模设备来抢占高端市场地位。
我市针对模具产业的转型升级，在做大、做强、做优的基础上，加强建链、延链、补链、强链，打造产业突出，特色鲜明，体系完整，互补协作的产业集群。现将已做和即将做的工作陈述如下：
一是加快推动国际模具城破产重组。国际模具城建设已于2021年列入省委巡视整改清单，专项整治工作正在推进中，制定出台《余姚世模投资有限公司预重整工作方案》，成立余姚世模投资有限公司清算组，专班推动国际模具城项目复工。2021年1月11日经市法院裁定，国际模具城项目正式进入预重整程序，6月23日选定余姚国际模具城项目的工程总承包单位，11月3日与山鑫置业签订《重整投资协议书》，12月8日国际模具城项目举行了续建复工仪式，预计项目建设周期1年，1年半内完成房屋交付。今年来完成了项目围墙搭建、场地平整和回填等前期工作，3月15日第三方鉴定机构出具了续建房屋安全鉴定报告，复建项目施工正式启动。同时在模客小镇旁计划再安排300-500亩土地，统一安置模具城经营户。市经济开发区管委会和朗霞街道办事处等单位对模客小镇倾注了心力，下步将会加快小镇建设进度，使国际模具城重建工作进入良性轨道。
[bookmark: _GoBack] 二是加快推动国际模具城改造提升。在整体环境提升方面，规范垃圾分类点60余个，新增垃圾分类桶160余个。改造雨污水管，先后完成对金型路、金盛路等共计10条道路雨水管道改造和道路周边店铺的雨污水纳管改造。完善停车位，在冶山路、金型路、金昌路、金盛路等重点路段增划车位900余个，并加大巡查力度。整治违章建筑，先期对金型路、金昌路、金盛路两侧违建开展了集中清理，已拆除374处，面积999㎡。目前对于园区内道路基本都已疏浚打通，对于园区规划区域以外道路还存在“断头路”的问题，将会同市城中村改造管理中心、资规、住建等有关部门和凤山街道来统筹安排。用好网格长队伍，实行包片包户包人，与经营户一一签订市容、安全、环保等责任状，建立“一户一档”，明确主体责任，建立实施长效机制。加强对环境卫生、污水噪音污染、消防安全、生产安全等几方面的监管力度，促进整个片区安全、环境的提升。
三是加快推动模具行业数字化转型。谋划建设模具行业工业互联网平台，数次组队赴北仑区考察学习宁波创元信息科技有限公司的Neural-MOS工业互联网模具平台，目前已在我市远东制模公司应用上线，下步先试行远东制模公司上下游企业上线运行，视效果再作全行业推广。谋划研究模具行业工业互联网平台扶持政策以支持模具产业数字化发展，鼓励更多模具企业参与到数字化改造当中来。
四是加快推动高素质人才引培。近年来，我市全面落实人才政策25条，紧盯高新技术领域及模具等传统产业领域加强人才引育，深化实施“姚江英才”系列计划、“4个五百万”等人才政策，加快“院士之家”和博士后工作站建设，优化以才引才、以企引才、以会引才等招引机制，深化“阳明学者”等柔性引才制度，引入一批科技领军型人才、高层次创业创新人才和团队。实施“姚燕归巢”工程，启动万名大学生来姚就业创业计划，吸引更多优秀青年集聚余姚、扎根余姚。重视培育和用好本土人才，统筹通过强化职业技能培训、举办各类技能大赛、建设公共实训基地等多种方式构建我市模具行业一体化的产业工人职业发展体系。在新型学徒制培训中，与模具产业相关的车工、钳工、铣工培训占了60%以上；余姚市级紧缺职业（工种）高技能人才岗位补贴目录中与模具相关的工种也占了相当大的比重。下一步，将推动职业学校积极参与职业技能培训，引导更多的民办培训机构开展第二产业方面的培训。
   再次感谢您对我市模具产业发展的建言献策，恳请您一如既往地关心和支持我们的工作，多给我们提出宝贵意见。
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