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余姚市发展和改革局文件
	
		
                                                         

关于市人大十八届二次会议第142号建议的答复

周静代表：
	您好！您提出的《关于加强新能源汽车充电设施建设的建议》的提案收悉，感谢您对本市推进完善新能源汽车充电桩建设工作的关心和支持，经与有关部门研究，现对您提出的提案答复如下:  
新能源汽车是未来汽车行业的发展方向，随着新能源车的不断增加，加速推进新能源汽车充电基础设施布局建设，是实现“碳达峰、碳中和”目标的战略要求，也成为满足人民群众日益增长的新能源汽车用能需求、提升群众获得感、幸福感的重要举措。按照宁波市电动汽车充电基础设施“十四五”发展规划部署，我市通过制定方案、奖补激励、加强指导等方式，积极推动充电基础设施建设，社会各界参与充电设施建设运营的积极性显著提升，充电设施数量近年来呈现快速增长态势。
为切实解决“充电难”问题，我市重点围绕“全覆盖、易找桩、多建设、优配套”原则，深入统筹推进新能源汽车充电设施建设工作，制定《余姚“新能源汽车充电难”问题专项治理工作实施方案》，明确住建、供电、交通、商务、文广、舜建等30余个职能部门责任，压实属地公共充电桩建设任务，协调解决山区乡镇全覆盖、存量小区电力接入难等问题。2022年我市新建新能源公共充电桩286只，超额完成年度任务的238%，全面实现21个乡镇街道公共充电桩“镇镇通”，完成首批试点5个存量小区充电基础设施配套电网整体改造工程。截至目前，全市已累计建成新能源公共充电桩1000余个，主要分布在全市各公共停车场、商业体、景区等公共区域，全市现有基础设施约可服务1万辆以上新能源汽车。桩、站数据全面接入省级、宁波市级充电设施公共平台，车主可通过浙里办“一键找桩”获取充电桩定位、收费标准等信息。
下一步我们将积极采纳您的建议，各部门形成合力，多种模式推进住宅小区建设公共和自用充电桩建设，继续特别是做好老旧小区新能源基础设施建设和管理。
一是监督指导新建居民小区配建公共充电桩。按照浙江省《民用建筑电动汽车充电设施配置与设计规范》、《宁波市民用建筑电动汽车充电设施和充电设备技术规定》等规范要求，配建充电车位应占总车位比例14%以上，其中配建快充（公共）车位应占。住建部门将严格做好图审，并将充电基础设施配建情况纳入整体工程验收范畴，并对后期运营服务做好监督指导。对于配建指标以外的86%的普通车位，全部预留电网桥架或管道，同时额外预留6%的变压器负荷空间，为普通车位后期加装充电桩预留空间。
二是推进老旧小区改造配建公共充电桩。对于纳入改造计划的老旧小区，科学制定改造方案，在充分征求业主意见的基础上，将安装建设电动汽车充电设施纳入小区整体改造方案，合理设置配建比例。财政资金和社会资本相结合，支持老旧小区、安置房小区等急需的基础公益保障性公共充电设施建设。支持在老旧小区推广引入智慧车网互动型充电设施建设，通过智能化管理，探索提高老旧小区充电车位车辆流动性，提升充电桩使用频率的新模式，缓解“充电难”问题。
三是充分发挥市场作用推进既有次新小区加装改造充电基础设施，支持物业、第三方充电服务企业根据用户需求及业主委员会授权，利用公共停车位建设相对集中的公共充电设施。监督指导社区、业委会和物业公司对固定车位业主建设自用充电充电桩的行为提供必要的安装协助。
四是继续加强配电网接入服务。根据老旧小区改造提升工程、存量居民区百姓充电需求，开展居民区内充电设施接电点的统一规划布局，分批推进小区充电基础设施配套电网整体改造。2023年计划继续完成20个存量小区的电网改造任务，陆续推进全市60余个同类小区电网整体改造工程。对于固定车位上的居民自用充电桩电力报装，经社区审核后，电网负责电能表及以上部分土建及电气的投资建设，为充电基础设施接入电网提供便利条件。
五是进一步加大在老旧小区周边的道路收费停车位、公共停车场等区域建设公共充电桩规划布局力度，距离上满足老小区居民的充电需求，打造三公里充电服务圈，助力低碳出行。
上述是对您提案的答复。希望您继续关心和支持我们的工作，多提宝贵意见，使我们的工作做得更好。
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