关于市人大十八届二次会议第165号建议的答复

王云莉代表：

您提出的关于《关于调整文物保护点周边建设控制审批的建议》收悉，现答复如下：

诚如您所言，余姚市三七市镇文化遗产和历史遗迹众多，镇域内共有各级文物保护单位14处，其中世界文化遗产1处，为浙东运河宁波段；国保单位1处，为田螺山遗址；第八批省保单位推荐单位2处，分别为井头山遗址和施岙遗址。一直以来，余姚市委市政府始终坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的文物工作方针，统筹推进文物保护利用与经济社会发展，实施城市考古、大遗址保护、重点文物保护工程，推进城市建设、促进文旅深度融合，让文物和文化遗产在新时代绽放新光彩，奋力谱写余姚高质量发展新篇章。

现就您提出的建议做如下说明：

一、关于无需再进行考古调查勘探的建议。2018年以来，上级出台系列文件，明确要求制定“先考古、后出让”的制度（简称考古前置），对于可能存在文物遗存的土地，在依法完成考古调查勘探发掘前,不得入库。我市针对上述要求，对地下文物遗存较为密集的区域以及面积超过5万平方以上的土地实行考古前置，同时优化全程服务，提升考古效能，加强监督管理，逐步实现考古前置制度市域全落实。去年以来，我市共有27处地块进行考古前置，初步构建形成了文物保护与经济发展协调推进的良好格局。

二、关于明确建设控制地带内厂房的容积率上限的建议。根据市自然资源与规划局的相关协办意见，文物保护单位建设控制地带内的厂房容积率应由所在区域的详细规划或国有建设用地使用权出让合同约定内容确定。同时根据《中华人民共和国文物保护法》第十八条，在文物保护单位的建设控制地带内进行建设工程，不得破坏文物保护单位的历史风貌；工程设计方案应当根据文物保护单位的级别，经相应的文物行政部门同意后，报城乡建设规划部门批准。当下，在城镇化进程加快，基础设施建设项目日益增多的趋势下，我市也在不断优化文物审批服务工作。针对全国重点文物保护单位-大运河（浙东运河·上虞-余姚段）建筑控制地带内宁波至余姚城际铁路牟山站工程项目，我局积极为建设单位出主意、想办法，及时向省文物行政部门汇报沟通，在项目方案完善、上报国家文物局等方面予以支持，提升时效，最终获批通过。2022年，我市共有6个涉国保（大运河）项目报国家文物局进行审批，其中有4个项目已获国家文物局审批通过。

根据您的提议，今后我市文物部门将积极做好以下工作：

一、进一步提升服务效能。延伸服务链条，坚持沟通服务到位，优化编制考古前置手续指南，督促建设单位及时办理相关手续，面对面做好政策解读，同时深化与考古专业机构、项目单位、上级文物主管部门的衔接配合，及时跟进项目单位在考古过程中可能遇到的矛盾和问题，并及时上传、转发相关请示与批复文件，减少项目单位在考古方面的审批手续和投入风险，缩短建设工期，有效解决经济建设与考古工作之间的矛盾。

二、进一步加强审批效率。对当前正在规划建设中所遇到的文物保护审批程序进行梳理，做好审批工作保障，理清职责权限，进一步提高审批效率。对申报材料认真审查把关，发现问题及时与申报单位对接沟通，指导修改完善，以免因申报材料质量问题被上级部门退件，耽误审批时间。同时，针对时间紧、任务重的重点建设项目，积极为建设单位出主意、想办法，及时向上级部门汇报并加以沟通，争取缩短审批时间。

三、进一步强化政策宣传。要强化部门联动，形成保护文物的良好氛围。大力宣传文物保护的法律法规和考古前置的要求。在服务好项目建设的同时，强化文物为经济社会服务功能，构建完善依法保护、合理利用、传承发展的文物保护利用传承体系，为促进我市经济社会高质量发展做出应有的贡献。
感谢您对我市文物保护事业的关心、支持和理解！
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