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关于市十八届人大二次会议第74号建议的答复

林倩倩代表：
您提出的《关于加强古建筑保护建议》收悉，现答复如下：
鹿亭乡中村是省级历史文化名村，数量较多的古建筑，体现了中村的历史风貌和地域特色，也是中村的重要旅游资源。目前，仙圣庙戏台已被列入余姚市市级文物保护单位，白云桥被列为省级文物保护单位，一些古建筑亦作为不可移动文物在“三普”中被登录在案。
诚如您所言，由于年久失修、自然和人为损坏，很多古建筑存在不同程度的残损情况，需要实施保护修缮。我们非常认同您提出的意见和建议，将与属地政府及相关部门密切合作，加大保护力度，推动旅游发展、乡村建设和古建筑保护融合协同开展。
在文物保护方面，我市文物部门持续深耕：
一、积极争取加大财政资金投入。近年来，我市财政持续加大对文物修缮方面的资金投入，年修缮资金由95万提升至195万，年实施修缮及抢救性加固项目超10处。但我市已公布的文保单位（点）有221处，点多面广分布广泛，平均每处后文物保护经费仍显杯水车薪，亟待修缮的文物大多处于“排队等待”状态，谁先谁后，仅能根据危重急需、社会关注、文物价值三个因素综合评判考虑，逐年分批次进行抢救性维修。
二、奋力做好专业指导及修缮抢修项目。历年来，我市文物部门十分重视中村古建筑的保护，不仅全程参与了前几年实施的中村古村修缮整治项目的业务指导，还多次会同鹿亭乡对仙圣庙戏台实施了修缮和维护保养，2022底对因强台风受损的白云桥实施了抢险加固工程。在古建筑修缮的过程中，我们致力于尊重历史，在确保文物安全的情况下，尽量选择以“老工艺老方法老材料”进行修缮；同时，我们也在探索《保护文物建筑及历史地段的国际宪章》简称《威尼斯宪章》中提出的“可识别”原则，即“后世修复要与文物原位置区别开来并能明显看出是现代修复的思想”。
三、持续完善管理机构和专业队伍建设。目前，我市文物管理机构设有余姚市文物保护管理所，余姚市河姆渡遗址博物馆等专业文物机构，在编在岗的文物工作人员近50人，其中具有中级以上职称的在编在岗文物工作人员28名。我市积极打造业余文保员队伍，拥有一支400名以上文物志愿者队伍。
在打造队伍的同时，持续开展文物安全管理员、文物修缮队伍的相关业务培训，提高保护工作水平。定期开展文物安全和执法业务培训、岗位练兵比武，提升全市文物安全监管和行政执法能力。
今后，我们将重点做好以下工作：
一、超前谋划，适时启动第四次全国文物普查工作。通过新一轮文物普查，进一步摸清全市古建筑的底数、保护状况，为保护管理工作的开展提供依据。中村作为历史文化名村将作为此次普查的重点之一。
二、突出重点，不断加强文物古建筑保护修缮力度。我市文物部门将依据《余姚市文物保护工程操作办法》的规定，对文物修缮工程实施全过程监管和指导，并根据文物级别给予相应的资金补助。中村仙圣庙局部修缮工程今年将实施完成。
三、优化服务，加强未定级文物古建筑的修缮指导。我市文物部门将组织专家对产权属于私人、未列为文保单位（文保点）的古建筑做好保护修缮的业务指导，按照《余姚市历史文化名城名镇名村保护管理办法》的要求，确定合理科学的修缮方式，避免破坏性修缮，切实维护古建筑的基本结构和历史风貌。鼓励、支持产权人积极申报宁波市历史文化名城名镇名村保护专项资金补助，用于古建筑的保护修缮。由于中村绝大多数古建筑属于私人产权，我市文物部门也会建议乡政府加强这方面的工作力度。
[bookmark: _GoBack]四、强化宣传，着力提升全民参与保护。加强古建筑保护的宣传和教育力度，积极引导当地社会力量的参与和投入，做好文物古建筑的保护和利用，不断提高群众的文物古建筑保护意识。同时，利用各种媒体、多种方式加强古建筑知识的宣传普及教育，提升人民群众保护文物古建筑的自觉性、自律性，为历史文化名村、文物古建筑的保护工作营造良好的舆论氛围。
  感谢您对文化遗产保护工作的关心和支持！
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