对市人大十八届一次会议第107号建议的回复
尊敬的陶琳代表：
[bookmark: _GoBack]您好！您在市人大十八届一次会议提出的《关于“双减”之下教育焦虑现象纾解与治理的建议》的建议已收悉。感谢您对我市双减工作的关注，并提出了很多宝贵的意见和建议。我局对您的建议进行了认真的研究，现就相关工作答复如下：
“双减”工作是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是践行以人民为中心的发展思想、解决人民群众急难愁盼问题的民生工程。我局在落实“双减”政策，缓解教育焦虑做了以下工作。
推动教育均衡发展。一是实施补短提升工程。以农村中小学为重点，确定市内1/3左右学校为相对薄弱、需重点建设的学校，在办学条件、师资配备、教研培训等方面建立补短提升的刚性指标，制定年度补短实施方案。二是实施师资力量提升工程。在现有的编制总量内，通过城乡一体，学段统筹，教师走教，动态调整的方式合理配备初中教职工，并适当向薄弱初中倾斜。探索建立教职工编制“周转池”制度。选优配强初中校长，鼓励名校长、高中学校管理骨干交流到初中任职，推动城区学校骨干教师交流到农村初中任校长。建立健全薄弱学校教师的引进和培养机制，优先安排、调配优秀教师、师范毕业生到校任教。三是教育资源共享工程。通过“阳明网校”开设“空中课堂”，截止目前，全市初中课后服务知识拓展类课程门数196门、体艺特长类课程门数198门、实践活动类课程门数81门；小学课后服务知识拓展类课程门数416门、体艺特长类课程门数629门、实践活动类课程门数135门。落实“互联网+义务教育”，加快推进城乡义务教育共同体建设，推进城乡均衡发展。
加强学生作业管理。我市各中小学已经按照“八要八不得”的原则制定校本作业管理方案。要求教师在布置作业时应做到关注作业功能、提高作把控作业总量（小学一、二年级不得布置家庭书面作业，小学三至六年级完成时间最多不得超过60分钟，初中书面作业平均完成时间不得超过90分钟。）控制作业难度等方面，不随意拔高作业难度，增加家长辅导负担。各校要设立作业每天公示制度，严格审查各学科的作业教辅资料，严格确定“一课一辅”制度，研究并使用好省教育厅教研室编写的各学科《作业本》，提倡各校开发、精编校本作业。
拓展学校课后服务。完善课后服务保障机制。颁布《余姚市义务段学校课后服务经费使用管理办法》；全市105所学校落实弹性上下班制度，34所学校落实便捷晚餐举措，12所学校建立无理由休息日制度；关注学生、教师心理健康，制定学生心理健康教育方案等。
强化校外培训治理。建立“校外培训监管科”，通过“黑白名单制”、信息公开制度、培训协会自律制度、保险+风险金制度、“互联网+监管”制度、专项检查等“六大抓手”，督查规范校外培训机构办学行为。9月以来，纪检督查组会同市属各部门和乡镇（街道）属地部门共组成38个督查检查小组，出动检查人员近1000人次，督查巡查116批次，查处无证机构3家，开出违规办学处罚通知3家，并当场下发责令改正通知，查处虚假宣传2家，处理解决群众投诉信访37件。推动校外培训机构“再次转型”。进一步落实压减后的96家非营利性学科类培训机构“再次转型”工作任务清单，目前已有4家注销，1家转非学科类培训机构。
更新家长教育观念。2021年8月18日在全市家庭教育工作会议上揭牌成立由市教育局和市妇女联合会共同领导家长学院，我市各中小学都设有家长学校，家长学校将在家长学院的指导下，每学期或分年段或分班级定期开展活动。家长学校通过家长沙龙、经验分享、专家讲座等多种形式引导广大家长学习和掌握教育子女的科学知识和方法。同时，我局还通过“姚江教育大讲堂”等多活动，邀请相关的专家，面向家长开展家庭教育特别是青少年心理健康知识的宣传，让家长更好地了解不同年龄阶段孩子的身心发展特点，有针对性地对家庭教育提供指导。通过双管齐下普及“双减”政策，更新家长的育儿观、成才观，促进家长多维度、多角度评价孩子，更多地关心孩子的身心健康发展，缓解教育焦虑。
下一步，我们一方面将进一步强化源头治理，标本兼治、内外同治，密切关注政策动向，健全长效监督机制，配合构建良好教育生态环境，监督保障“双减”政策落实落细落地。另一方面进一步加强各级家长学校的管理和指导，积极有效推进家庭教育指导工作。
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