对市人大建议议案第42号建议的答复

尊敬的毛岳忠代表：

你提出的《关于进一步推进社区教育的建议》已收悉，现答复如下：

长期来，我市高度重视发展社区教育，并以“服务于经济社会发展、服务于提高市民素质、服务于提高人民群众的生活质量”为目标，把社区教育纳入市域经济社会及各行各业总体发展规划。通过多年的努力，社区教育得到了显著发展，我市被评为省级社区教育实验区、省级社区教育示范区、全国数字化学习先行区、浙江省示范学习型城市、全国农村职业教育与成人教育示范县。

构建全民终身教育体系，推进社区教育高质量发展，正是我局当前社区教育工作的重点。为进一步推进社区教育，加快建设学习型社会，我们主要做了以下七项工作：

1、完善组织领导机制

建立健全并形成了党政统筹、教育牵头、街镇负责、部门配合、社会支持、群众参与的社区教育办学体制和管理运行机制，成立了跨部门的协调机构，即2008 年成立了余姚市社区教育委员会，由市委副书记担任主任，宣传部长和教文卫副市长任副主任，教育、民政、文化、卫生、农业、科技、财政、人力资源和社会保障、司法、人口计生、共青团、妇联、工会等24个部门为成员单位，各乡镇（街道）建立相应的领导组织。市社区教育委员会下设办公室，办公室设在市教育局，教育局局长兼办公室主任，分管副局长兼办公室副主任。两级领导组织统筹社会公共培训资源，力争形成各部门齐抓共管、社会各界共同参与的工作局面。

2、健全各级办学网络

经过多年拓展和整合，全市构建和完善了全面覆盖、灵活开放、便捷高效的社区教育服务体系，现已形成了市、乡镇（街道）、社区（行政村）和市民学习共同体等四级办学网络，即以市社区学院为龙头，乡镇（街道）社区教育中心学校为骨干，市（村）民学校为基础，市（村）民终身学习共同体为补充，基地网络覆盖率达100%。

3、明确经费投入渠道

我市在2002年印发的《关于在全市范围内开展社区教育的实施意见》（余文明委[2002]4号）及2009年印发的《余姚市乡镇（街道）社区教育督导评估实施意见》（余社教[2009]3号）中明确规定我市社区教育人均经费最低标准为2元，加上成教经费2元，共计工作经费4元，由各乡镇街道财政承担，列入市政府对乡镇街道年度教育考核。根据浙江省教育厅 浙江省人民政府教育督导委员会办公室《关于开展浙江省现代化学校督导评估工作的通知》（浙政教督办〔2020〕1 号），申报浙江省现代化学校的社区学校，地方财政按乡镇（街道）常住人口基数保障年度公用经费不低于人均6元。

4、积极改善办学条件

全市除了城区四街道外，每个乡镇（街道）设置一所社区教育中心学校（成人学校），共17所。为更好地推进成人和社区教育工作的开展，各校立足工作实际和教育培训需要，不断完善硬件设施，改善办学条件。通过“十三五”终身教育提升工程和“十四五”终身教育双高工程项目创建，大隐成校搬至原镇中实验楼区块，成为独门独户的社区教育中心；三七市成校搬至原幼儿园，实现独立办公；朗霞成校搬入新校区，学校设施设备一流，场地宽敞明亮，学校结合办学特色和办学成果进行校园文化布置。丈亭成校、梁弄成校、低塘成校结合省现代化社区学校的创建，对各功能教育区进行了重新设置、对学校墙面进行了粉刷、对校园环境进行了美化。梁弄成校为提升创建格局，还进行了全面优化装修；泗门成校为2022年省现代化学校创建做准备，重新粉刷了学校外墙面，还设计了学校门面，增设了与社区教育相配套的功能教室，增加了宣传栏，提升了学校档次。

5、充实壮大师资队伍

加强社区教育基础能力建设，组建专职教师、兼职教师、志愿者三支队伍。组织对新入职教师、全体教师参加业务能力培训，组办校长、教师社区教育高端论坛，更新成教教师观念，增强服务意识，提高专职教师终身教育服务能力。全市现共有社区教育专职教师165人（其中在编150人），各校共聘有兼职教师621人，志愿者3460人。专职工作人员每年都接受1次综合性素质提升培训及1-4次不等的专项培训，年培训率达到100%。各校对兼职教师每年定期组织专题培训，对志愿者队伍每年组织活动，确保紧跟时代步伐，聚焦民生实事，积极服务社会。

6、统筹共享各类资源。

根据教育部等九部门《关于进一步推进社区教育发展的意见》（教职成〔2016〕4号），我市不断加强资源整合，扩大社区教育资源供给。开放共享学校资源，统筹开发社区资源，充分利用社会资源。积极利用乡镇（街道）社区教育中心学校、中小学校（幼儿园）体育场馆、乡村大舞台、农村文化礼堂（文化家园）、居家养老中心、企业实践基地等各类资源，通过校社合作、校企合作、校医合作、才艺展示、参观游学、读书沙龙等多种形式，广泛开展公民素养、人文艺术、科学技术、职业技能、运动健身、养生保健、生活休闲等社区教育活动。推进社区教育信息化，开设网上学习平台，统筹各类学校和各级机构数字化学习资源，为市民提供线上线下多种形式的学习支持服务。

7、营造终身学习氛围

认真组织，精心策划，城乡联动，举办全民终身学习活动周，展示社区教育成果，表彰“市民学习之星”、“社区教育先进工作者”、“老年教育优秀志愿者”和“社区教育宣传先进单位”，组织各类全民终身学习活动，传播全民学习、终身学习理念，提高社区教育的认知度和参与度，提升社区居民的满意度和获得感，营造人人皆学、处处能学、时时可学的学习环境。

毛委员的提案，对进一步推进我市社区教育的发展，提供了积极的参考意见，根据提案内容，我们将继续统筹谋划，积极推进。后期主要通过三大举措继续推动我市社区教育的进一步发展。

1、改善办学场地。

参照《浙江省现代化学校（社区学校）评估细则》，力争使我市乡镇（街道）社区教育中心都具备独立场地，具有独立校园，且校舍总面积不低于2000平方米。

2、配足教师编制。

参照浙江省现代化学校要求，学校专职教师和管理人员按不低于当地常住人口0.01%的比例配备，且每校最低不少于3人。吸引一批组织协调能力和社会交往能力强、懂计算机技术的优秀年轻教师充实社区教育专职教师队伍，充分利用好兼职教师队伍，发挥兼职教师专业特长和实践经验。

3、落实经费保障。

建议地方财政按乡镇（街道）常住人口基数（非户籍数）保障年度公用经费不低于人均4元（社区教育、成人教育各2元），有条件的乡镇参照省现代化学校要求，确保年度公用经费不低于人均6元，并落实老年教育经费，且有一定专项经费用于学校基础设施设备建设并逐年增长。

以上是我市推进社区教育所做的几项主要工作和下一步改进的举措，我们将不断创新，努力推进，积极向市委市政府提请。社区教育事业的发展，需要有关部门和社会各界的大力支持，更需要人大的大力呼吁和为我们建言献计。

    感谢您对教育事业的关心和支持。

联系人：张文表     联系电话：62826219

                                       余姚市教育局

                                             2022年3月31日

