
市消防救援大队关于市人大十八届一次
会议97号建议的主办答复

陈吉代表：

您在市人大十八届一次会议上提出的《关于要求建立姚东消防站的建议》已收悉，非常感谢您对消防工作的关心和支持。现将您提出的有关消防方面内容答复如下：

接到您的提案后，大队党委非常重视，立即派专人赴丈亭镇、三七市镇、河姆渡镇及大隐镇等姚东四镇开展调查研究，正如您在议案中提到的：随着工业化、城镇化进程加快，森林覆盖率的提高，近年来姚东四镇日益增加的消防安全需求与消防力量严重不足的矛盾日益凸显，消防大队现有6个消防救援站距离姚东四镇距离都超过15公里，姚东四镇政府专职队存在人员车辆配备不足，业务技能专业性有待提升，消防力量相对较为薄弱、等现实问题。大队一致研究认为：在姚东四镇合适位置建立消防救援站很有必要，认为这市一项亟待解决的提案，是需要多个政府职能部门（市府办、发改局、规划局、住建局、应急局）协调解决的问题。根据《余姚市“十三五”规划—消防专篇》和《余姚市“十四五”规划—消防专篇》和《城市消防站建设标准》有关规定、说明，形成几点意见：

1、 加强统筹推进，加快梁弄消防救援站点建设。

《余姚市消防事业发展“十四五”规划（2021-2025）》第三篇第三点中明确说明：加快推进姚东站、梨洲站和梁弄站3 个新建消防站项目，进一步优化消防救援力量布局，致力打造15 分钟消防应急救援圈。结合现有消防站覆盖范围，采取单建、合建、租用等形式，每年新增设置若干个小型消防站（临时执勤点），实现街道（乡镇）和重点区域消防力量全覆盖。目前，我们正根据《余姚市消防事业发展“十四五”规划》要求，积极推进姚东消防站的选址工作，争取早日立项，早日开工建设，早日投入执勤。

二、优化整合姚东四镇多种应急力量和资源，提升消防综合救援能力。
优化整合姚东四镇各类应急力量和资源，构建以国家综合性救援队伍为主，政府专职队、村志愿队、微型消防站、社会公益救援力量为辅的多元互补专业救援力量体系。按照“主力军”和“国家队”标准，全面配齐建强综合性消防救援队伍。推动乡镇政府专职队、社区（重点单位）微型消防站提档升级。全面加强消防救援国家队、各类专业队、乡镇（街道）地方队和微型消防站的统筹管理，建立统一高效联动的综合救援队伍。

三、加强实战能力建设，提升消防综合救援水平。
统一将姚东四镇政府专职队、村（社区）志愿消防队和社会应急力量等纳入消防大队联席调度，完善综合指挥体系和分级响应措施。加强姚东四镇政府专职队能力建设，依托马渚站为培训点，对姚东四镇政府专职队开展轮训工作，提升政府专职队规范化建设和灭火救援能力。强化微型消防站能力建设，以兰江站和泗门站为培训点，开展微型站队员跟班轮训，确保其具备相应的专业知识和业务能力。

4、 强化协同配合，完善消防救援联动机制建设。

建立完善消防预警共享机制，积极协调公安、住建、资规、 14 水利等涉及紧密的部门，打通信息壁垒，实现消防预警信息互通共享。建立健全政府消防救援响应到场机制，提升行政指挥决策效能，综合协调各类重点难点问题、调度各类行政资源、督促落实各类行政决策。建立区域联防制度，强化消防与辖区内公安、交警、医疗、电力、燃气等部门单位的联勤联动能力。建立完善消防救援队伍与多种形式消防救援队伍共训共练、救援合作等机制，发挥各方面救援力量协作合力。建立健全救援物资储备补偿机制，完善多层级消防救援保障。

再次感谢您对我们消防事业的关心和支持，希望在您的一如既往支持下，我们以后的工作会做得更好。

                   余姚市消防救援大队
                   2022年4月14日

