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关于市十八届人大一次会议第262号建议的答复

吴进宇代表：

您提出的《关于尽快出台支持光学电子产业发展政策的建议》已收悉，现答复如下：
光电信息历来都是我市工业经济的支柱产业，舜宇集团更是我市规上企业当中的龙头与“门面”。近年来，在舜宇系企业强劲表现的带动下，我市工业经济也呈现持续快速增长的良好态势，2018、2019、2020连续三年规上工业增加值增速都位居宁波第一。在此，向舜宇集团对我市经济社会发展所作出的重大贡献致以崇高的敬意，同时也非常感谢您能够在百忙之中对推动我市光电信息产业发展建言献策，这为我们更好谋划政策工作，提供了宝贵的可参考经验。

鉴于光电信息产业及舜宇集团的支柱性作用，我市出台了一系列的支持政策。从面上政策看，我市全力推进“35”千百亿产业集群建设，聚力打造光电信息等四大标志性产业链，对符合产业发展导向的项目、企业、平台、产品等，都给予了重点支持。2020年底，我室会同相关职能部门出台了《关于推进制造业高质量发展的若干意见》（余政发〔2020〕26号，以下简称《意见》），着力推动重点产业、重点企业、重点项目、重点平台、重点人才等五大发展，其中主攻的重点产业就包括光电信息在内的“三大千亿”和“五大百亿”产业，《意见》围绕产业集聚、企业培优、项目投建、平台发展、人才引育、科技创新和要素保障等，出台了一揽子的补助政策，推进产业链强链补链延链，进一步提升产业链供应链稳定性和竞争力。从专项政策看，我市出台的人才、金融、招商等专项政策也都对光电信息在内的优势产业进行了重点扶持。特别是我市近期刚起草制定的新一轮人才政策，在各个领域对政策条款作了升级，主要升级条款有：一是加强高端产业人才引进，升级实施“姚江英才计划”，新增500万元股权投资，并对特别优秀的项目给予“5个1000万”支持。二是加强工程师和技能人才队伍建设，实施新时代余姚工匠培育工程，对入选余姚大工匠、余姚杰出工匠、余姚工匠、余姚青年工匠的分别给予15万元、10万元、2万元、1万元补助。三是加大人才租房补贴力度，对新引进35周岁以下的全日制应届本科、硕士毕业生（含非全日制应届毕业硕士研究生）和具有技师及以上职业资格（技能等级）的青年人才，在姚依法缴纳社保一定期限且无房的，每人每年发放1万元租房补贴，最长发放3年。这些新变化，无论从支持力度、支持广度上与老政策相比都有很大程度的提升，特别是加大了对青年人才的支持力度以及企业对人才的自主评价权，相信将对光电信息领域的人才集聚和产业发展起到更大作用。此外，去年我市新出台的招商引资“一号工程”相关政策也是聚焦光电信息等重大产业进一步强化政策支持，新政策既兼顾全面又突出重点，政策力度也是位列周边县市区前列。从“一企一策”看，针对舜宇集团的发展需求，我市单独制定出台了“一企一策”，在享受全市面上企业扶持政策的基础上，按地方级税收新增部分的75%给予新增贡献奖励，并优先推荐舜宇集团及下属企业申报产业投资、科技创新的各级计划项目。同时，我市在用地需求、金融服务、项目审批、环境评估、创新扶持上都给予了舜宇集团全方位的支持。
总的来说，余姚历届市委市政府都对包括光电信息在内的产业发展工作高度重视，今年的党代会报告和政府工作报告明确提出将进一步实施“35”千百亿产业集群再提升行动，制订工业集聚区专项规划，完善“一集群一规划”治理机制，启动一批产业基础再造工程项目，全力做强“35”千百亿产业集群，高水平建设光电信息等四大标志性产业链，一体推进产业基础高级化和产业链现代化。上述出台的各类政策以及市委市政府提出的大政方针都体现了我市集中优势资源持续推动光电信息在内的优势产业高质量发展的政策导向。
针对您提出的“聚焦光电产业链培育目标，充分增强政策导向性，整合优化现有各项政策扶持渠道和方式，着眼土地、人才、金融、能源等关键资源要素，出台一揽子专项政策”的建议，下步，我们将根据市委政研室工作职能，积极开展调查研究、政策更新、意见反馈等工作。一是常态化开展大学习大调研大抓落实活动，引导市直相关职能部门围绕我市光电信息等优势产业，摸清发展底数，找准短板弱项、厘清发展目标，并集思广益形成更好的对策思路。二是高质量开展新一轮制造业政策制定工作，精准聚焦光电信息等重点产业发展需求，在资源要素、技术改造、关键技术攻关、创新载体和公共服务平台建设、企业梯队和质量品牌培育以及产业创新综合体建设等方面，在不违反上级相关精神的前提下，对到期政策适时进行优化完善，推动我市光电信息等优势产业更高质量发展。三是适时做好建言献策，充分考虑您提出的意见建议，在新一轮舜宇集团“一企一策”制定时，建议相关部门对意见建议进行合理吸纳，支持舜宇系企业更快发展。
我们相信，在市委市政府的高度重视和正确领导下，我市光电信息等重点产业将实现高质量跨越式发展，为加快建设现代化美好活力“最名邑”提供硬核支撑。

最后，再次衷心感谢您对我市产业政策工作的关心和支持，祝您身体健康、工作顺利！

分管领导：陈建辉

承 办 人：董经纬
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